

南阳日报小记者·实践



南阳日报小记者走进市科技馆

遨游科海 启迪梦想

全媒体记者 古城 文/图



开心体验

2月7日,南阳日报小记者走进南阳市科技馆,开启科学探索之旅,在动手实践中感受科学的魅力,收获知识与快乐,丰富寒假生活。

当日,小记者有序进入科技馆,馆内形态各异的模型和设备琳琅满目,涵盖声、光、电、机械、数学、多媒体、人文等多个学科领域。最受欢迎的要数“发电比赛”体验区。小记者们通过手摇发电机,亲身体验了能量转换的过程,大家你追我赶,看谁发的电更多,现场气氛热烈。而“时光隧道”和“倾斜小屋”更是将活动推向了高潮。走进“时光隧道”,小记者们仿佛穿越了时空,周围的光影效果让人目不暇接;而在“倾斜小屋”中,大家感受到了重力与平衡的奇妙变化,虽然走得东倒西歪,却笑声不断。

除了这些亮点展品,科技馆内还有许多其他有趣的体验设施。在“动物的眼睛”展区,小记者们通过特殊设备体验了不同动物的视觉世界,了解了动物眼睛的奥秘。在“声波探秘”区

域,小记者们通过声波设备观察到声音的振动和传播,了解了声音的科学原理。在“机械迷宫”中,大家动手操作机械装置,解开一个个复杂的机关,体验了机械运动的精妙之处。而在“数学魔法”展区,小记者们通过互动游戏学习了数学知识,发现数学原来可以如此有趣。

活动中,科技馆的讲解员通过演示风机产生雾气,让小记者们更直观地观看龙卷风的形成,为他们详细介绍了龙卷风产生的科学原理;在“电磁探秘”演示中,大家通过亲手操作电磁设备,了解了电磁感应的奥秘。这些生动的讲解让小记者们对科学知识有了更深刻的理解。

科技馆的体验活动让小记者们在玩乐中学习,在实践中成长,科学的种子在他们心中悄然发芽。这场充满科技魅力的探索之旅,不仅让小记者们收获了知识,更点燃了他们对科学的热爱与向往。让小记者们深刻体会到科学并不遥远,就在他们身边,等待着他们去发现和探索。③5

小学作文教学方法

市第九小学校 刘新

小学生怕写作文,不会写作文,写不好作文,这几乎成了所有小学生的通病。多数教师上作文指导课也是老俗套:审题、立意、布局谋篇、念范文。作文指导,导不到学生心里去,学生不是没东西写,就是搜肠刮肚,生编硬造,千篇一律。怎样才能让小学生喜欢写作文、会写作文呢?我认为应该做到以下几个方面。

首先,解决学生“无米下锅”的问题。我们要培养学生学会积累、勤于动笔的好习惯,培养学生热爱生活、热爱大自然的广泛兴趣。为此,我们要创设学生们喜欢的环境、氛围,让他们去体验、去探究、去想象、去感悟,掌握写作的第一手资料。比如让学生写野炊,就带领学生们到野外去,让他们自己想办法吃好、玩好;让学生写景,就带领学生实地观察;让学生写访问记,就带领学生去调查、去走访;让学生写读后感,就让学生多读多看……然后再引导他们把看到的、听到的、做过的、想到的写下来,学生还愁“没米下锅”吗?

其次,解决“怎么写”的问题。这关键在于教师的有效指导。一是让学生写“真”。鼓励学生实话实说,避免虚假空洞。通过让学生分享个人经历与感受,引导他们用生动的个性化语言表达真情实感。二是要求学生写“顺”。注重条理性,通过扎实的语言文字训练,让学生在读、悟中掌握写作顺序与结构。仿写训练是有效途径,如学习《翠鸟》后仿写小动物外形,模仿《少年闰土》中“捕鸟”段落,使写作条理清晰。三是严格执行单元习作要求,确保每次习作训练都能达到预期效果。

我认为,要做到这些,老师们就应该不断学习新的教育理论,不断更新教育教学理念,不断探索教育教学方法,认真钻研教材,及时充实自己,提高教学技巧。③5



小荷尖尖

家乡的春节

市第九小学校 五(12)班 焦屹宸

金龙辞旧,瑞蛇迎新。春节,这个盛大的节日,让大街小巷洋溢着欢乐,每个人的脸上都挂着节日的微笑。

我最期待的新年活动是贴春联。我挥毫泼墨,写下“喜居宝地千门旺,福照家门万事兴”和“春风春光春意正,人喜人乐人自高”两副春联,妈妈夸赞这是吉祥的象征,寄托着对新年的美好祝愿。家中,红灯笼高挂,小彩灯闪烁,五彩斑斓,如同四季的色彩交织,营造出浓浓的年味。

年夜饭,我们围坐电视机前,享受“春节联欢晚会”的盛宴。相声、小品逗人发笑,歌舞表演让人跃跃欲试,魔术、杂技则令人叹为观止。随着午夜钟声敲响,窗外烟花绽放,宛如空中花园,美不胜收。我和爸爸也加入放烟花的队伍,鞭炮声中,我默默许下心愿:愿蛇年学业有成。

过年,是忙碌中的喜悦,是团聚的温馨,是祝福的传递。春节不仅是传统节日,更是中华儿女情感的纽带,让我深刻感受到传统文化的魅力。从忙碌的准备到欢聚的时刻,从璀璨的烟花到默默许下的的心愿,春节的每一刻都充满了幸福与希望。

过年真好!春节是高兴忙碌,是欢快玩耍,是相互祝福,是美满团圆,也是默默奉献……它承载着每位中华儿女都无法割舍的感情与幸福,也让我深深感受到了传统文化习俗的魅力。我爱家乡的春节!③5

(指导老师:刘新)



年味

市第九小学校 四(5)班 吴牧野

腊八一过,年味渐浓。春节,这个喜庆的节日,在人们换上新衣、挂上灯笼之际悄然降临。

年味,是热闹的。街头巷尾,挂满红灯笼与春联,超市内商品琳琅满目,人潮涌动,笑脸盈盈,红灯笼映照下更显喜庆。空气中弥漫着腊肉香、糖果甜,年味十足。车水马龙,小鸟欢鸣,共贺新春。

年味,是美味的。厨房里,爸妈忙碌着年夜饭,爸爸煲汤,妈妈炒菜,我满怀期待。终于,“开饭啦!”一道道色香味俱全的菜肴上桌,热气腾腾,香气扑鼻。清蒸鲈鱼寓意年年有余,猪肉水饺象征团圆,妈妈还特意为我做了西红柿炒鸡蛋,爱意满满。

年味,是温暖的。饭后,全家围坐,共赏春晚,烦恼尽消,幸福满满。春节不仅是欢乐的节日,更是展望未来、告别过去的时刻,带走疲惫与烦恼,迎来希望与挑战。

年味,是美丽的。辞旧迎新夜,烟花绽放夜空,绚烂多彩,红如火焰,粉似霞光,寄托着对未来的美好期盼。

蛇年春节,举国上下同庆贺,共欢乐,它让我们感受到幸福的力量,传承着中华非物质文化遗产,让每一位华夏儿女在浓浓的年味中感受到了爱和圆满。③5

(指导老师:陈昌婷)

